

ВОСТРЕБОВАНЫ ЭПОХОЙ

Вряд ли кто оспорит: из всех наших учреждений ближе всего к населению — публичные библиотеки. Поэтому, когда их представители собираются вместе для решения общих проблем, работники культуры заботятся не о себе. Они защищают права граждан. В эпоху социального неравенства особенно трудно обеспечить всем слоям населения равный доступ к информации, знаниям и культурным ценностям.



Наталья ЯРОСЛАВЦЕВА,
заведующая научно-методическим отделом Кировской государственной универсальной областной научной библиотеки имени А.И. Герцена, президент Содружества павленковских библиотек

После семинара с участием коллег из разных регионов, состоявшегося в 2011 г., в нашей библиотеке произошло много изменений. В том числе, был введён в эксплуатацию пристрой к основному зданию, что позволяет теперь более эффективно организовать профессиональное пространство.

С возможностями нового корпуса собравшихся познакомил директор учреждения Н.П. Гурьянова, проведя ознакомительную экскурсию. Кроме того, гости посетили Кабинет А.И. Герцена, где представлены отечественные, зарубежные и местные раритеты. Со своей стороны, участники встречи передали в дар кировчанам свои издания и книги о регионах.

А на другой день ранним утром библиотекари на автобусе отправились к коллегам в Нолинский район. Через два часа дороги у дверей обновлённого здания ЦБ старинного города Нолинска их уже ждали весёлые коробейники. Несмотря на морозную погоду, они встречали всех песнями и улыбками, традиционным хлебом-солью и пряниками.

Приветствуя участников юбилейной конференции, глава Нолинского района Н.Н. Грудцын рассказал о развитии учреждений культуры в районе, вспомнил о предыдущих IX Всероссийских библиотечных павленковских чтениях и приезде павленковцев в Нолинск,

что стало тогда большим событием для горожан. С приветственным словом выступили также почётные гости — организатор и первый президент Содружества Ю.А. Горбунов, второй президент Содружества О.В. Птиченко, заместитель директора КГОУНБ имени А.И. Герцена С.Н. Будашкина.

Участникам конференции были представлены драматические сцены «Одного дня из жизни Нолинской земской управы». По сюжету этих сцен, на приём к председателю и секретарю управы пришли сразу несколько просителей, представлявших различные слои общества, но цель у них была одна — открыть библиотеку. Выслушав посетителей, ходатайствовавших об открытии в их сёлах бесплатных читален, земцы стали рассуждать о том, что же будет с этими библиотеками через 100 лет (с вятским говорком и с неподражаемым деревенским юмором).

Затем сцена была предоставлена современным библиотекарям. О деятельности коллег из Челябинской области рассказала заместитель директора Челябинской ОУНБ, новый куратор Челябинского филиала Содружества Е.В. Михайленко. Она сделала приятное сообщение: по инициативе заведующей научно-методическим отделом Челябинской ОУНБ В.Г. Абрамовских поэт О.Н. Павлов и музыкант И.Г. Крыгин написали гимн Содружества павленковских библиотек. Его презентация в Челябинске прошла 20 октября на занятиях Школы павленковских библиотек в день 175-летия со дня рождения Ф.Ф. Павленкова. Для участников Всероссийской конференции челябинцы подготовили диски с записью гимна. Когда его текст был выведен на экран и он зазвучал в записи, собравшиеся встали и подхватили его слова. Получилось очень торжественно. Все участники встречи проголосовали за то, чтобы этот текст и музыка к нему стали официальным гимном сообщества.



● Глава Нолинского района Н.Н. ГРУДЦЫН, приветствуя участников юбилейной конференции, отметил вклад библиотекарей в культуру страны

Самый молодой филиал Содружества — Брянский — представляла заведующая научно-методическим отделом Брянской ОУНБ имени Ф.И. Тютчева С.И. Бондарева. Она познакомила коллег с историей открытия павленковских библиотек в области, рассказала о работе, связанной с выявлением наследия книгоиздателя, и о том, что начались исследования по теме пребывания известного книгоиздателя в Брянской губернии.



● Экскурсия по Кировской ГУОНБ позволила коллегам познакомиться с уникальным фондом старейшего книгохранилища города

Заведующая научно-методическим отделом Свердловской ОУНБ имени В.Г. Белинского, новый куратор Свердловского филиала О.В. Казимирская познакомила собравшихся с результатами исследования деятельности павленковских библиотек в области в 2014 г.

Кульминацией первого дня работы форума стало открытие на базе Нолинской ЦРБ Музея книжного и библиотечного дела провинции.

В старинном особняке, где вот уже 95 лет живёт библиотека, появилось новое помещение для редких книг. Уникален раритетный фонд этой библиотеки: он насчитывает около 1,5 тыс. экземпляров. Наиболее ценная книга в коллекции — Библия Священного писания Ветхого и Нового завета (М., 1751). Самое последнее приобретение музея — два павленковских издания: Энциклопедический словарь (1905) и первый том сочинений А. Скабичевского (СПб., 1895), имеющий штамп Слободского общественного собрания с датой: «27 апр. 96». Оба издания в прекрасном состоянии.

Основа музея — коллекция книг «Издания Ф.Ф. Павленкова» — насчитывает более 150 экземпляров, выпущенных в 1866–1910 гг. Часть

ценных томов сохранилась с до-революционных времён и имеет штампы «Нолинская земская публичная библиотека».

Ещё одна часть поступила в фонды после закрытия реального училища и имеет штампы «Нолинское реальное училище», а третья часть поступила в виде даров от населения. 132 экземпляра собрания — книги из знаменитой серии «ЖЗЛ». К открытию музея и в честь юбилея книгоиздателя сотрудники Нолинской ЦРБ подготовили каталог изданий Павленкова.

Уезжать из Нолинска было жаль — встречали нас здесь чрезвычайно тепло и по-дружески, подарили замечательные сувениры. Один из них — голубой шар с 11 звездами, на шлейфе каждой из которых указаны названия городов, где действуют филиалы Содружества. На подставке написаны две фразы: «2014 — Год культуры» и «175-летие со дня рождения Ф.Ф. Павленкова». Шар этот опоясывает меридиан с текстом: «Российская межрегиональная общественная организация Клуб ЮНЕСКО "Содружество павленковских библиотек"».

Ещё прежде, в 2008 г., Содружество подготовило фильм «Остров Павленкова», а в 2014 г. появился и символ нашего сообщества — «Планета павленковских библиотек», на которой ещё есть место для других звёзд — других филиалов.

Второй день конференции продолжился в ГОУНБ имени А.И. Герцена. Гости получили в подарок издания библиотеки — «Вестник Кировского филиала Содружества», материалы конференции, а также электронный продукт «Книжное наследие Ф.Ф. Павленкова».

В своих выступлениях участники форума уделили внимание не только истории павленковских библиотек, но и судьбе книжного наследия Ф.Ф. Павленкова. Жизнь



● Коллекция редких книг, гордость Нолинской ЦРБ, насчитывает около 1,5 тыс. экземпляров

каждого издателя — в его книгах. К сожалению, в сельских библиотеках павленковские книги в большинстве случаев не сохранились. Например, в Республике Коми осталась только одна книга из серии «ЖЗЛ», а в Кировской области — не более 20.

В нашей библиотеке и был подготовлен электронный ресурс «Книжное наследие Ф.Ф. Павленкова», включивший 45 цифровых копий павленковских книг. Это был совместный проект Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина и Кировской ГОУНБ, посвящённый 175-летию со дня рождения книгоиздателя.

Президентская библиотека оцифровала и предоставила Герценке часть книг, изданных ещё в годы вятской ссылки Павленкова (1869–1877). Тогда в нашем городе ему было запрещено заниматься издательской деятельностью, но он, действуя через сочувствующих коллег, продолжал выпускать литературу. В Петербурге его издательство под видом фирмы В.Д. Черкасова существо-

вало целое десятилетие, а свой книжный магазин он перевёл на имя М.П. Надеина.

Флорентий Фёдорович добился в Министерстве внутренних дел разрешения заниматься переводами, что позволило ему печататься у других издателей, например в типографии А.А. Красовского.

Диск «Книжное наследие Ф.Ф. Павленкова» состоит из четырёх разделов: «Вятские издания» (10 книг), «Жизнь замечательных людей» (18), «Популярно-юридическая литература» (9), «Другие издания» (8).

Вятские книги представлены жемчужинами павленковского наследия вятского периода: копиями «Вятская незабудка: Памятная книжка Вятской губернии на 1877 год» и «Вятская незабудка: Памятная книжка Вятской губернии на 1878 год», вышедшими в свет в Санкт-Петербурге.

В типографии А.А. Красовского Ф.Ф. Павленков выпустил брошюры мирового судьи В.И. Фармаковского, которые служили пособием для волостных судей, старшин и старост, земских гласных и присяжных заседателей. Десятой книгой там стал перевод Флорентием Фёдоровичем публичной лекции профессора Баркера «Соотношение между жизненными и физическими силами». Всего за годы вятской ссылки он выпустил в свет 34 издания.

Раздел «Жизнь замечательных людей» включает 18 копий биографий писателей, учёных, художников, которые предоставила Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина. Цифровые копии дают возможность ознакомиться не только с текстом, но и с владельческими знаками, помещёнными на книгах, экслибрисами.

Раздел «Популярно-юридическая литература» представлен девятью брошюрами, составленными Я.В. Абрамовым. Эти книжечки в среде крестьянской и городской

бедноты были надёжными поводырями по лабиринтам канцелярской, чиновничьей России. Они подробно объясняли, как оформить духовное завещание, опеку, как наследовать или произвести раздел имущества, арендовать, ссудить или взять займы, развестись с женой или усыновить ребёнка.

Раздел «Другие издания» включает все остальные цифровые копии, предоставленные Президентской библиотекой. Особый интерес для исследователей представляет копия Словаря иностранных слов, вошедших в состав русского языка (СПб., 1900), поскольку в конце книги опубликован Каталог изданий Ф.Ф. Павленкова.

Надеемся, что данный электронный продукт будет широко использован для популяризации книжного наследия Ф.Ф. Павленкова в библиотеках России.

Коллеги из Пермской, Томской, Челябинской областей, Республики Коми представили опыт работы своих павленковских библиотек. Многие из них ведут исследовательскую работу. Так, главный библиотекарь из Верхне-Туринской городской библиотеки имени Ф.Ф. Павленкова Л.Н. Александрова выступила с темой «Автографы на книгах как источник краеведческих исследований».



● Участники конференции получили в подарок издания библиотеки

Об инновационных проектах в практике сельской библиотеки и о содействии развитию туризма в своём сообщении «Культурное наследие края» рассказала заведующая модельной павленковской библиотекой из пос. Тургойк Челябинской области С.П. Самойлова.

Интересным для всех собравшихся было выступление заведующей Янгельской модельной сельской библиотекой имени Ф.Ф. Павленкова Челябинской области Л.А. Мазанкиной. Людмила Александровна на протяжении десятилетий ведёт работу по изучению и популяризации культурного наследия казачества, со-

трудничает с Лабораторией народной культуры Магнитогорского государственного университета.

В сборник «Павленковские библиотеки — культурное наследие российской провинции» вошли также материалы представителей других областных библиотек, отражающие результаты исследовательской деятельности и касающиеся книжного наследия, истории открытия библиотек: «Книжное наследие Ф.Ф. Павленкова в фонде Национальной библиотеки Удмуртской Республики» (Е.В. Егорова); «Наследие Ф.Ф. Павленкова в Пензенском крае» (Д.Е. Ермолаева, М.Н. Сорокина); «Павленковские библиотеки в истории библиотечного дела Рязанской области» (Н.С. Самандина).

В рамках конференции состоялось отчётно-выборное собрание Клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек», на котором была принята новая редакция его устава, заслушаны отчёты кураторов и руководителей филиалов, прошли выборы Совета Содружества, определено место проведения XI Библиотечных павленковских чтений. Учитывая, что знаменитый издатель в своё время бывал в Брянской губернии, честь проведения очередной встречи предоставлена Брянскому филиалу Содружества.



● Наиболее ценные книги фонда хранятся в отдельном помещении